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Авторы проекта: воспитатель высшей квалификационной категории Титова Екатерина Александровна, воспитатель высшей квалификационной категории Ваганова Ирина Владимировна.

2018 год
«Красота – спасет мир, а доброта-жизнь!»

Участники проекта: дети, родители, педагоги, общественность (социальные партнеры).
Вид проекта: долгосрочный.
Срок реализации проекта: 2018 -2019 год. Работа в данном направлении будет продолжаться и дальше.
Пояснительная записка
Традиционно в России каждый год проходит под определённым лозунгом. Целью такой традиции является необходимость обратить общественное внимание к важным вопросам в жизни страны. 2018 год был объявлен президентом РФ Владимиром Путиным Годом добровольца и волонтера, призван популяризировать благотворительность, повысить престиж работы добровольцев во всех сферах, повысить гражданскую активность всех россиян. 
В России только 7 процентов населения участвуют в волонтерском движении и около 15 процентов принимают участие в каких-либо общественных делах. А волонтеры очень нужны нашему обществу! В первую очередь для того, чтобы изменить социальные нормы и качество жизни. 
Волонтёр (фр. volontaire - доброволец) — любое физическое лицо, которое вносит свой вклад в развитие волонтёрства, осуществляя волонтерскую деятельность.
Волонтёрская деятельность - широкий круг деятельности (включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия), которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение.


Волонтерская деятельность это:
• посадка цветов, кустов и деревьев;
• помощь таким социальным категориям граждан, как беспризорные дети, молодежь и студенты, престарелые люди, люди с ограниченными возможностями (инвалиды) и другие;
• благоустройство и обустройство дворов, участков, улиц;
• помощь животным;
• просветительские беседы;
• благотворительные концерты и театральные выступления;
• экологические марши, уборка мусора и загрязнений;
• пропаганда здорового образа жизни и др.
Новизна проекта
Организация волонтерского движения предполагается в условиях детского сада, вовлекаются в данную деятельность все участники образовательных отношений.
Цель проекта
Создание в детском саду волонтерского движения, объединение активных, творческих, заинтересованных педагогов, родителей, детей и участие в добровольных, социально важных акциях и мероприятиях.
Задачи проекта
1. Формировать коммуникативные способности дошкольников, навыки сотрудничества.
2. Воспитывать нравственные качества (доброту, отзывчивость, взаимопомощь), самостоятельность, инициативность, ответственность.
3. Создать возможность родителям и педагогам приобретать новые знания, полноценно развивать свой творческий потенциал и уверенность в себе.
4. Расширить представления о волонтерском движении у детей 5-7 лет, педагогов детского сада, родителей воспитанников.
5. Овладеть практическими навыками волонтерского движения всеми участниками образовательных отношений.
6. Создать систему работы по организации волонтерского движения.
8. Разработать новые формы и методы, объединяющие усилия педагогов и родителей по воспитанию у детей милосердия, трудолюбия, доброты, толерантности.
Ожидаемые результаты проекта:
· Внедрение волонтерского движения на основе свободного объединения родителей, педагогов и детей, деятельность которых продиктована доброй волей, а не принуждением. Это приведет к более эффективному формированию у дошкольников таких качеств, как милосердие, ответственность, самостоятельность; 
· Оптимизации детско-родительских отношений;
· Организация волонтёрской деятельности позволит создать атмосферу, стимулирующую эффективность воспитания и привлечение семьи к целенаправленному педагогическому процессу дошкольного учреждения.
Этапы реализации проекта
 Первый этап (подготовительный)
- Разработка проекта, плана волонтерской деятельности и обсуждение с участниками образовательного процесса;
- Постановка целей, задач проекта;
- Подбор и изучение методической литературы.
 Второй этап (основной)
- Реализация плана мероприятий.
 Третий этап (заключительный)
 - Обобщение, подведение итогов и оценка результатов работы; 
- Выработка рекомендаций по повышению эффективности работы волонтерского движения;
- Выступление перед коллегами ДОО и родителями;
- Обсуждение дальнейших перспектив развития данного направления.
Ежедневно нам приходится сталкиваться с множеством проблем, некоторые из них мы в состоянии решить сами, а в некоторых требуется помощь. Человек оказывает и получает помощь ежедневно: будь то поддержка ощущаемая или просто одобрение. Очень важно быть полезным людям, это состояние благополучия, счастья. Дени Дидро писал: «Самый счастливый человек тот, кто дарит счастье наибольшему числу людей».
Слово «волонтёрство» пришло в Россию в начале 1990-х годов, а мы познакомили с ним детей только в 2018 году, хотя традиция делать добрые дела на группе существует уже много лет!
Что может сделать волонтерский отряд детского сада? (Приложение №1)
Да много всего! Участвовать в различных акциях, десантах, устраивать «дни помощи». Например, можно помогать ребятам младших групп. Мы с ними играем в различные игры, лепим, рисуем, помогаем одеваться на прогулку, убирать участок и много другое. Разновозрастное общение формирует у детей ощущение «взрослости», вызывает желание, стремление к решению новых, более сложных задач познания, общения, деятельности. Ребята осознают свою ответственность, получают внутреннее удовлетворение от своей работы, у них повышается самооценка, появляется уверенность в себе. Они уже могут самостоятельно провести настоящий мастер-класс на разные темы (Приложение № 1-1).
Хорошей традицией группы стала акция «Поздравлялка». Мы считаем, что детей необходимо учить делать подарки и дарить их искренне, от всего сердца. Это не просто, особенно для ребенка, привыкшего только получать всё самое лучшее. Мы дарим подарки ко Дню дошкольного работника, Защитника Отечества, Международному женскому дню, Дню счастья, Дню семьи, Дню пожилого человека и другим значимым датам - и не только родителям, но и всем сотрудникам детского сада (работающим и пенсионерам) (Приложение № 1-2).
Еще одна традиция - «визиты доброты» к ветеранам, одиноким пожилым людям. С большой любовью и старанием дети своими руками делают сувениры для ветеранов ВОВ и труда, одиноких пенсионеров, а потом поздравляют и вручают подарки. Объясняем детям, что милосердие -это не слабость, а сила, что волонтёры - это сильные люди, способные всегда прийти на помощь (Приложение № 2).
Одна из самых любимых акций группы - «Подарок другу» - заключается в том, что каждый ребёнок делает дома с родителями своему другу подарок и дарит его (Приложение № 3).
Добродетелями не вырастают, добро надо взращивать в детском сердце, и это не произойдет в один день. Надо иметь терпение и мудрость, чтобы различать, когда и какое слово сказать, на что обратить внимание и, самое главное, как самим себя вести, чтобы показывать достойный пример детям. Участие в таких волонтёрских делах, как «Деревья сажаем - воздух очищаем!» (Приложение № 4), «Экопатруль, вперёд!», «Пусть цветёт наш детский сад!», «Поможем тем, кто рядом!», «Пусть птицы весело поют!» (Приложение № 5, «Нам есть, чем заняться вместо поджогов!»), «Мы - юные защитники леса!», «Чистый лес!», Всемирный день чистоты «Сделаем!2018» (Приложение № 6) развивает у детей интерес и желание бережно относиться к живой природе посредством тесного общения с ней. Немаловажная задача - научить детей с любовью относиться к окружающей природе, быть ответственными, внимательными и дружелюбными по отношению к живому миру, проявлять заботу и уважение к нему.
Впервые на группе прошла благотворительная акция «Поделись игрушкою своей!». Каждая семья имела возможность принести на группу игрушку (игрушки) и поделиться с детьми детского сада, семьи которых находятся в трудной жизненной ситуации (Приложение № 7).
Педагоги, дети и родители группы приняли активное участие в традиционном марафоне «Осенняя Неделя Добра -2018». Эстафету добрых дел начали с экодесанта «Чистый садик»: убрали территорию детского сада. В рамках этой недели на группе стартовала благотворительная акция «Подари жизнь!». Воспитатели, дети, родители изготовили топиарии, и каждый желающий смог приобрести их за символическую плату. Все вырученные средства были перечислены в Русфонд больным детям. Также проводилась акция «День подарков»: мы побывали в Камешковском социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних, подарили ребятам сшитых своими руками совят, настольные игры, книги, раскраски, поделки из природного материала. 
Не забыли и про Новогодние праздники. Воспитанники детского сада сделали своими руками в подарок ребятам из социально-реабилитационного центра символы нового года, новогодние картины, подобрали детские книги с новогодними сказками и рассказами. А еще сами испекли рождественское имбирное печенье. Все были очень довольны! (Приложение 8) 
2019 год у нас начался с участия в российском эколого-благотворительном волонтерском проекте «Добрые крышечки». Цель проекта: сделать наш мир чище и помочь детям, которым нужна поддержка. Проект организован совместно Общественным движением «ДОБРЫЕ КРЫШЕЧКИ» и Благотворительным фондом «Волонтеры в помощь детям-сиротам». Дети и родители сразу же откликнулись и приняли активное участие в этом проекте (Приложение 9).
С 11 по 17 февраля 2019 года Ассоциация деятелей культуру, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» провела Третью общероссийскую акцию «Дарите книги с любовью», приуроченную к Международному дню книгодарения, который отмечается уже несколько лет 14 февраля во многих странах мира. Главная идея праздника – вдохновлять людей дарить друг другу хорошие книги и показать, что бумажная книга остается актуальным подарком и не теряет своей ценности. Сколько книг принесли родители с детьми! Ребята смогли обменяться друг с другом книжками, подарить детям младших групп, воспитанникам социально-реабилитационного центра и даже ребятам младшей группы «Смешарики» детского сада «Солнышко» по адресу д. Ручей. (Приложение 10)
Особо хочется отметить, что уже несколько лет на группе проходит благотворительная акция «Подари жизнь!». В нашей стране есть дети, которые нуждаются в помощи взрослых. Им требуется дорогостоящее лечение, но не все родители могут справиться своими силами. Поэтому Первый канал и РусФонд организовали акцию «ПОДАРИ ЖИЗНЬ». Отправив СМС со словом «Добро» на номер 5541, мы даём надежду детям на счастливое будущее. В 2015 году акция заключалась в том, что каждый педагог, пришедший на группу, выбрал символ 2015 года, сделанный руками детей и родителей, и послал СМС на номер 5541 со словом «Добро». 
В 2016 году акция «Подари жизнь» состоялась под Новый год, и каждый желающий смог стать добрым волшебником и поделиться частичкой своего добра с теми, кто в этом нуждается! Отправив на номер 5541 слово «ДОБРО», каждый получил сделанного руками детей Ангела-хранителя (Приложение № 11). 
В 2017 году на группе прошла благотворительная «Эко-ярмарка». Мы вырастили с детьми экологически чистую рассаду, красиво оформили под неё тару, смастерили игрушки-сувениры своими руками и реализовывали это на нашей ярмарке. В тот раз мы решили не отправлять деньги СМС (фиксированной суммой), а воспользовались благотворительным ящичком. Тем самым люди положили ту сумму, которую смогли. Совместными усилиями мы внесли вклад в Русфонд в размере 3000 рублей переводом в Сбербанке (Приложение № 12).
В 2018 году на группе реализовался мини-проект «Цветочный бутик «БУТОН». Цель этого проекта - благотворительная. Нами была выращена рассада цветочных культур и комнатных растений, были изготовлены цветочные украшения для интерьера. Собранные средства (4000 рублей) были отправлены в Русфонд нуждающимся в помощи детям (Приложение № 13).
Изначально акция проводилась на одной группе «Звездочки» с привлечением родителей и сотрудников ДОУ, в дальнейшем было принято решение привлекать детей, родителей, воспитателей с других групп. Статистика данной категории детей, нуждающихся в помощи, только растет, поэтому данную традицию группы будем продолжать и дальше. Пусть наших средств не так много, но они идут от чистого сердца, ведь маленькая капля наполняет океан. Может быть именно наша помощь часто - единственная надежда для сотен семей сделать ребёнку спасительную операцию, поставить малыша на ноги, научить его улыбаться, вернуть здоровье и красоту. 
Очень радует то, что в памяти наших детей надолго остаются прожитые минуты, когда они делятся своим добром, милосердием с теми детьми, кто в этом очень нуждается, детьми, которых они даже не знают и никогда не видели, но которым готовы помочь! Дети учат стихи, становятся главными участниками данных мероприятий и это вдвойне влияет на их сознание. 
Данная акция заряжает положительными эмоциями, мы вносим свой пусть и небольшой вклад в помощь больным детям, а когда читаешь благодарственные письма от родителей тяжелобольных детей, президента Русфонда, смотришь ссылки о нашей помощи в сети интернет, то слезы наворачиваются на глазах (Приложение № 14). 
В 2017 году благодаря нашему участию в сборе денежных средств Веронике Жулиной из Владимирской области, нашей землячке, начали логопедическое лечение в Центре челюстно-лицевой хирургии (Москва). Врачи надеются восстановить Веронике правильную дикцию и речь. Вероникина мама благодарит за оказанную помощь.
В 2018 году (реализация топиарий в рамках «Осенней недели Добра – 2018 – Приложение № 15) денежные средства были направлены Ксюше Доценко, 2 года, из Калужской области, на покупку лекарств от гиперинсулинизма. Благодаря постоянной лекарственной терапии удалось добиться стойкой компенсации заболевания, самочувствие девочки значительно улучшилось. Ксюшины родители благодарят всех за помощь.
Люди, делая добро, меняют себя в лучшую сторону. Воспитываются такие качества, как бескорыстие, терпение, сострадание, самопожертвование, прощение, сопереживание. Это и становится основой человека. Делая добро, человек приносит другим огромную пользу, начинает видеть больше хорошего, его взгляды на жизнь становятся позитивнее, настроение улучшается, да и, в целом, жить становится легче. Как говорил классик: «Спешите делать добро!». 
В перспективе у нас много планов и интересных задумок. Мы активно готовимся к проведению «Весенней Недели Добра – 2019». (Приложение № 15-1). 
Считаем, что волонтерство - это перспективное направление, которое уже доказало свою эффективность, как активная форма. Соприкасаясь с этим движением, дети становятся инициативными, коммуникабельными, отзывчивыми, самостоятельными, ответственными и понимающими переживания других. Они в любую минуту готовы бескорыстно прийти на помощь ближнему. 
[bookmark: _GoBack]За свои большие дела 
наши маленькие волонтеры были отмечены Главой администрации Ковровского района. Им вручили благодарственное письмо на мероприятии, посвященном закрытию Года добровольца. (Приложение № 16). 
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